

«Как хорошо, что тайна Будущего всегда входит в нашу жизнь и что ее творит, в том числе, и наше творчество – творчество человека; Ноосфера – это направление «Тайны Будущего» в определенное русло, умножающее жизнь в Космосе и ее гармонию»¹

Часть II

К миру без войн и насилия/*

Towards a world without wars and violence

2.1. Воззвание «К миру без войн»

Мир человечества – у роковой черты. Первая фаза Глобальной Экологической Катастрофы на рубеже 80-х – 90-х годов XX века состоялась и продолжает развиваться. Человечество переживает судьбоносный период для своего будущего космического предназначения – Эпоху Великого Эволюционного Перелома, такого масштаба и глубины изменения самих основ бытия, которых не знала не только социальная история, но и в целом вся антропная эволюция. Впервые сам человек, своей агрессивной формой природопользования в системе мировой экономики, поставил под угрозу собственное существование не только как цивилизации на планете Земля, но и как биологического вида, в том числе и под угрозу планетарную жизнь вообще.

¹ Субетто А.И. Слово (словесная вязь коротких мыслей)/ Под науч. ред. В.В.Гречаного. Илл. Н.М.Цветкова. – СПб. – Кострома: КГУ им. Н.А.Некрасова, 2012, с. 187

Человек-эгоист, как и капитализм, как форма социального бытия человека-эгоиста, не жизнеспособны, им Ее Величество Природа поставила Экологический Предел.

Решение глобальных экологических проблем требует коллективных усилий на основе коллективного Разума, глобальной справедливости, и глобальной ноосферной духовно-нравственной системы всего человечества, кладущей нравственный запрет на любые формы насилия в мире, в том числе войны.

Мир доминирования конкуренции и власти богатых над бедными, мир войн и насилия, при его сохранении означает экологическую гибель всех людей на Земле в ближайшем будущем, возможно, а об этом «сигналят красным светом» многие экологические индикаторы, до середины XXI века. Капиталистическая собственность на средства производства и на землю, «вертикаль власти» мирового финансового капитала, претензии отдельных религий на мировое господство «от имени своего бога» с проповедью насилия и ненависти по отношению к народам и людям, исповедующие другие конфессиональные системы, политическая (и геополитическая) конкуренция за господство над мировыми ресурсами, и формы неэкономической (финансовой, информационной, духовной) колонизации, все ценности и интересы, которые блокируют объединение людей мира ради решения экологических проблем и истинного духовно-нравственного и интеллектуального-творческого прогресса человека, – все это Эволюция Природы через развивающуюся первую фазу Глобальной Экологической Катастрофы уже списала на «свалку истории».

Пришло время осознания всеми разумными правителями стран мира, всеми политиками, учеными, деятелями культуры, что больше так, как жили, жить нельзя!

Наступает Время истинного человека, истинного Разума, истинной социоприродной – ноосферной – Гармонии, наступает Эпоха Ноосферного Духовного Экологического Социализма, Эпоха мира без войн!

Конечно, это требует шагов в этом направлении от всех разумно-духовных сил всех сообществ людей на Земле, всех народов и этносов, шагов в сторону установления Планетарной Кооперации Этносов (или Народов) на Земле! Первым таким шагом может быть запрет на применение всех видов оружия большой убойной силы, включая не только ядерное, химическое, биологическое, психотронное (психотропное), геномное, климатическое, геологическое оружие, как оружие массового поражения, но и высокоточное оружие, применение напалма, применения летательных аппаратов-роботов, могущих нести большой объем средств поражающего действия! Вторым шагом, при выработке механизмов взаимного доверия, должно стать всеобщее разоружение. Россия уже дважды в 1896 году в лице инициативы императора

Николая II, и в лице «Декрета о мире» Владимира Ильича Ленина в 1917 году, ставила вопрос о всеобщем разоружении и установлении мира без войн и контрибуций.

Мира без войн требует высокое звание Человека на Земле, требует весь накопленный потенциал гуманизма, как мировой культуры, так и каждой национальной культуры в отдельности!

Мира без войн требует любая истинная религия, если она исходит из настоящей любви к человеку и к каждой живой особи на Земле!

Мира без войн требует истинная духовность, духовное начало, которое заложено с момента рождения человека всей исторической эволюцией очеловечивания человека, возвышения его самосознания и качества любви, как к ближнему, так и к дальнему!

Мира без войн требуют Природа, Космос, Вселенная, как мощные природные макросистемы, обладающие свойствами живых систем, построенных на огромном множестве прямых и обратных связей, обменных процессов, по отношению к которым человечество выступает их разумной подсистемой!

Мира без войн требует начавшийся прорыв человечества в Космос, который начался в XX веке из России, в форме первого спутника Земли и первого человека Ю.А.Гагарина, облетевшего на орбитальном аппарате вокруг Земли, и который продолжается в XXI веке, по мере успехов космонавтики, астрономии, астрофизики, астробиологии и ракетостроения!

Мира без войн требует общий прогресс коллективного Гения Человечества, который с выходом в Космос должен понести с собой духовно-нравственное, творчески-гармоничное начало самого высокого качества, достойного Земной Цивилизации Человечества (перед возможной встречей с цивилизациями других звездных миров)!

Мира без войн требует созидательный творческий труд Человека на Земле, требует вся совокупная Красота Жизни на Земле, требует зелено-голубая, живая Планета Земля – наш Планетарный Дом, который останется навсегда таковым, пока будет существовать человечество, его Разум на Земле и в космосе!

Своекорыстие таит в себе безумие. Неужели своекорыстие безумного мира, в котором отдельные своекорыстные особи, достигшие высокого уровня капиталовластия, в своем безумии, на фоне владения разными, огромной энергии и разрушительной силы, системами оружия, уничтожит в своем безумии жизнь человечества, а возможно всю систему жизни на Земле? Опустошительные, циничные войны, с применением современных систем вооружения, в Югославии, Ираке, Ливии, Сирии, – это только возможное начало возможного срыва человечества в безумие взаимного самоуничтожения.

Ума на разрушение, того что создано другими, не надо, это могут сделать и безумные. Ум самоутверждается только в созидании и творчестве.

Не пора ли всем людям и народам на Земле одуматься и сказать и себе, и тем, кто считает себя политиками, – хватит, так жить нельзя! Продолжение существования «мира войн» – это Конец всего Человечества. И в этом Финале не выживут «сильные мира сего», они погибнут как «безумные мира сего»!

«Миру без войн» – нет альтернативы. Эта истина, которая есть Слово из России!

***2.2. Манифест Предупреждения
устремлениям геополитического мондиализма
к уничтожению России:***

"Гибель России ведет к гибели всего"

человечества"².

"Расцвет России есть залог благоденствия и всего мира. Гибель России есть гибель всего мира... Очищенная и возрожденная на началах широкого народного сотрудничества, Россия станет оплотом истинного мира".

*Елена Ивановна Рерих –
правнучка
Михаила Илларионовича Кутузова.*

Конец XX века – Финал Стихийной Истории, Логика которого сигналит о Конце капитализма на Земле

Кончается XX век и второе тысячелетие истории человечества по летоисчислению с рождества Христова. Уходящий XX век предстает как век вершины достижений человеческого духа и одновременно как век величайших трагедий, войн и революций, провозглашения этики благоговения перед любой жизнью на Земле Альбертом Швейцером и человеконенавистнической идеологии гитлеровского фашизма.

Выстрел "Авроры" в октябре 1917 года, 81год назад, возвестивший о начале Великой Октябрьской социалистической революции, определил прорыв к социализму не только России, но и всего человечества. "1917 год – поворотный пункт в истории человечества", – отмечает Иммануил Валерстайн. Несмотря на всю противоречивость оценок нынешних интеллектуалов в России по поводу революции 1917 года, часто имеющих популистский, псевдоисторический характер, под воздействием установок апологетирования проходящей ныне капиталистической реставрации в России, Великая Русская Социалистическая революция определила весь ход исторического развития человечества в XX веке: социализацию капиталистических экономик стран Запада, распад мировой колониальной системы, мощное развитие социалистического-коммунистического движения, установление социализма в ряде стран мира: России, Китае, в странах Восточной Европы, Кубе, Вьетнаме. "Бархатная революция" в Восточной Европе, прошедшая в 1989 году под знаком капиталистической реставрации, развал СССР в результате денонсирования союзного договора в Беловежской пуще 11 декабря 1991 г. прези-

² Этот «Манифест» был написан автором в ноябре 1998 года. Взят из архива автора. Публикуется впервые.

дентами России, Украины и Беларуси, расстрел Верховного Совета РСФСР 4 октября 1993 года, определивший уничтожение в России советской власти и активизацию капиталистической реставрации, породил среди западных мыслителей эйфорию победы рыночно-капиталистической формации в мире раз и навсегда.

Единственным фактором, отравляющим духовную атмосферу этой победы, является продолжающееся развитие Китая по социалистическому пути, показывающему возможность соединения социализма и рынка, плана и рынка и демонстрирующему высокие темпы развития экономики, самые высокие в мире за последние годы.

Устами Фукуямы семь лет назад был провозглашен "манифест победы" западной демократии и капитализма как Финал Истории. Эгоцентричная, индивидуалистическая собственность на средства производства и на землю, свободный рынок, парламентская демократия, неравенство в потреблении мировых ресурсов, мораль безудержного личного обогащения и потребления становятся "абсолютными ценностями", в устах нынешних идеологов – "общечеловеческими ценностями", которые не могут подвергаться никакому сомнению. Они в "зоне социального табу". Жак Аттали провозглашает об установлении в XXI веке великой мировой Цивилизации Рынка, в которой свобода Рынка вместе с "невидимой рукой" Адама Смита окончательно поглощает свободу человека, превращая его в товар и доводя отчуждение его от социально-экономического бытия до абсолюта, осуществляя окончательное обезчеловечивание бытия и "расчеловечивание человека" Бертран Рассел, высказывая мысль, что "стремление к собственности больше, чем что-либо другое, мешает людям жить свободно и достойно", даже не подозревал о той фантазмагорической логике современных геополитологов, экономистов и философов которые увидели в Рынке и Частной Собственности великих гармонизаторов бытия и Истории на весь оставшийся период существования человечества, как будто нет опыта построенной на крови Истории.

Дух Капитализма в высказываниях Жака Аттали достигает небывалых высот самолюбования: "Однажды человек будет самовоспроизводиться подобно товару. Жизнь станет предметом искусственной фабрикации, носителем стоимости и объектом рентабельности", "человек будет производиться и мыслиться как предмет, товар", а "магнитная карточка станет подлинным протезом индивидуальности, его полноценным заместителем – неким искусственным органом, чековой книжкой, телефоном и телефаксом, а также удостоверением личности. Она станет настоящим протезом "Я" человека, открывающим ему доступ к универсальному Рынку". По Аттали человечество входит в новую эпоху, где Деньги становятся Универсальным, Всеобщим и Безусловным Господином, в эпоху "Строя Денег". Культ денег достигает своего бытийного, онтологического апогея. Как тут не вспомнить

знаменитую арию Мефистофеля "Сатана там правит бал, сатана там правит бал, люди гибнут за металл". Но теперь уже гибнут не только люди, но гибнет природа, витальный базис человечества.

"Пир идеологии либерализма" оказался «пиром во время чумы». А якобы победа философии рыночно-капиталистической формации, "общества потребления" оказалась пирровой победой, незамеченной западными идеологами и мыслителями.

"Колокола тревоги" прозвучали уже на Конференции ООН по окружающей среде и развитию в Рио-де-Жанейро в 1992 году. Президент Федеральной Республики Бразилия Фернандо Коллор де Мелло, выступая на этой Конференции, подчеркнул: "Мы принимаем историческую необходимость и нравственную обязанность сформировать модель (развития), в которой благополучие всех и сохранение окружающей среды были бы обязательно синонимами... Мы не можем обеспечить несправедливом мире". На Конференции в Рио-де-Жанейро 1992-го года был по сути дела вынесен вердикт о невозможности повторения классической капиталистической эволюции развивающимися странами – самого расхитительного, с позиций природопотребления и человекопотребления, развития мирового хозяйства. Председатель этой Конференции ООН Морис Стронг, характеризуя сложившуюся модель развития, отмечал, что эта "модель развития и соответствующий ей характер производства не являются устойчивым для богатых [стран] и не могут быть повторены бедными [странами]. Следование по этому пути может привести нашу цивилизацию к краху". Папа римский Иоанн Павел II осенью 1993 года в связи с неудачами перестройки на Востоке и порожденной "диким капитализмом" в "бедных странах" вынужден был открыто заявить в интервью для многих западных газет, что в коммунистической идеологии есть "ядро истины", которое он изучил и глубоко проанализировал. По его мнению, капитализм изменился "благодаря социалистической мысли", которая породила такие "социальные амортизаторы" как профсоюзы и непосредственный контроль со стороны государства.

Однако указанные "подвижки" в западной общественной мысли не отражают реальной глубины трагедии человечества.

Конец XX века предстает как Финал Классической, Стихийной Истории, как возможный Конец мировой цивилизации в форме рыночно-капиталистической формации в XXI веке. Индикаторами наступивших Пределов стали первая фаза Глобальной Экологической Катастрофы и стоящие за ней Глобальные Духовная и Информационная Катастрофы. Это означает, что неустойчивость развития цивилизации в XX веке приблизилась к катастрофическому пределу, за которым завиднелись "всадники" рукотворного Апокалипсиса. Индикаторами первой фазы Глобальной Экологической Катастрофы являются: высокие темпы деградации природной среды, сохранение

которых приведет за грядущие 50 лет к уничтожению биологического разнообразия на планете Земля от 30 до 50% (данная оценка, прозвучавшая на Конференции ООН по состоянию на 1992 год, уже является оценкой не экологического кризиса а катастрофы, темпы развития которой превышают темпы развития "естественных катастроф" в эволюции Биосферы на 3 - 6 порядков); высокие темпы вырубки лесов в тропическом поясе и на севере, в первую очередь в России (в XX веке уже уничтожено около половины тропических лесов); высокие темпы загрязнения пресных вод и сокращения площадей и плодородия почв – этого поистине витального базиса человечества; возрастающее высокими темпами "мутагенное давление" на генофонд человечества и другие индикаторы. В сводке, приводимой В. Зубаковым, указывается, что *биосфера как экологическая система истощена, 1/3 почвенного слоя утеряна, леса на 2/3 вырублены, степи, как тип ландшафта, исчезли совсем, животный и растительный мир потерял едва ли не половину своего генетического разнообразия и только за XX век – 1/5 своего видового состава.*

***Диалектика взаимодействия двух «Логик развития»
с большой буквы. Глобальная Духовная и
Глобальная Информационная Катастрофы***

Чтобы понять, что происходит с развитием мировой цивилизации человечества в ее сопряженности с Биосферой Земли, необходимо понять диалектику взаимодействия двух "Логик развития" с большой буквы – Внутренней Логике Социального Развития и Большой Логике Социоприродной эволюции.

Внутренняя Логика Социального Развития на протяжении всей Истории человечества была Стихийной Логикой, Логикой действия таких стихийных автоматизмов развития как Рынок, Частная Собственность, Войны, Голод и другие. Мировое хозяйство развилось за счет разрушения природы. Как отражение стихийной детерминации действовал закон "искажения великодушных идей" (по Ф. М. Достоевскому), переворачивания добра и зла, который отражал непредсказуемость последствий от деятельности человека для человека и общества. Наряду со стихийной детерминацией существовала и идеальная детерминация через общественный интеллект, его функции управления будущим. Появления самих институтов государства было качественным скачком в истории человечества с позиций усиления детерминации через общественный интеллект, его функции проектирования, планирования, программирования. Но эта линия восхождения общественного интеллекта в исторической детерминации (всемирноисторический закон роста роли идеальной детерминации в истории) оставалась вспомогательной по отношению к

Стихийной Логике Развития. Большая Логика Социоприродной Эволюции оставалась как бы "в тени" благодаря низкой энергетике хозяйствования человечества и гармонизирующему эффекту биосферных гомеостатических механизмов (механизмов закона квантитавно-компенсаторной функции Биосферы по А.Л.Чижевскому).

С позиций Большой Логике Социоприродной Эволюции по основанию энергетического базиса обменных процессов между обществом и природой в результате мирохозяйствования История разбилась на две эпохи и им соответствующие цивилизации: эпоху аграрной или вещественной цивилизации от Начала Истории и до начала XX века и эпоху энергетической цивилизации в XX веке. Начало XX века человечество встретило как аграрная мировая цивилизация, в которой на традиционные виды энергии – мускульную энергию человека, домашних животных, ветряных и водяных мельниц, простейших механизмов приходилось 99% энергетической вооруженности человека, и лишь 1% приходился на новые виды энергии, связанные с добычей угля и нефти. Промышленная революция капитализма в XVIII - XIX веках ситуацию энергетического взаимодействия человечества и природы в целом не изменила, хотя и в истории малоэнергетического хозяйствования человечества около 1/3 катастроф носят экологический характер. Эти катастрофы явились причиной исчезновения многих племен и народов. В аграрной цивилизации человечества "поток разрушений" природы перекрывался "компенсационным потоком восстановлений" живой природы благодаря мощному компенсационному потенциалу гомеостатических механизмов Биосферы.

История "человека разумного" – Homo Sapiens состоялась благодаря Биосфере – суперорганизму, выполняющему функцию гармонизатора в Большой Логике Социоприродной Эволюции вплоть до XX века.

Резкий скачок в энергетике мирохозяйствования в XX веке (до десятка порядков) мгновенно трансформировался в такой же резкий скачок в "потоке разрушений". Увеличился катастрофизм развития человечества, который к концу XX века перешел в первую фазу Глобальной Экологической Катастрофы. Это означает, что деструктивный, разрушительный потенциал Стихийной Логике мирохозяйствования на базе Рынка и Частной Собственности приблизился к Пределу компенсаторно-гармонизирующего потенциала Биосферы.

Если в рамках Внутренней Логике Социального Развития Рынок как движитель социальной эволюции не исчерпал своего потенциала, то в рамках Большой Логике Социоприродной Эволюции он исчерпал свой потенциал 30-40 лет назад.

Сформировалась информационно-интеллектно-энергетическая асимметрия человеческого Разума (ИИЭАР) как форма интеллектно-энергетической неравновесности развития человечества, когда возросшая

энергетическая мощь хозяйствования оказалась несбалансированной мощью совокупного интеллекта человечества и общественных интеллектов отдельных стран в форме низкого качества механизмов прогнозирования, программирования, планирования, проектирования, законотворчества, выработки систем ценностей, нравственности и общественных идеалов. Отражением этой неравновесности развития стало появление "интеллектуальной черной дыры" по В.П.Казначееву как такого состояния интеллекта человечества, когда темпы антропогенных негативных изменений в монолите живого вещества Биосферы стали значительно опережать темпы исследования этих изменений и правильной корректировочной реакции человечества на них. "Интеллектуальная черная дыра" материализуется в деградации глобальной экосистемы, в процессах депопуляции, приобретающих глобальный характер, в появлении новых массовых болезней типа СПИД и других.

Отражением катастрофического масштаба информационно-интеллектно-энергетической асимметрии совокупного интеллекта человечества в конце XX века стали Глобальные Духовная и Информационная Катастрофы.

Глобальная Духовная Катастрофа есть Катастрофа Духа Капитализма, Духа безудержного обогащения и материального потребления, Духа наживы и эгоизированного индивидуализма, Духа машинизированной, полуроботизированной цивилизации Духа "расчеловеченного" человека, нашедшего свое воплощение в американизированной масс-культуре, символом которой стали "смакование" секса, насилие над женщиной, порнография, воинствующее аморальное поведение, право сильного, некрофилия, садистское упоение сценами убийства, культ войны.

Глобальная Духовная Катастрофа есть Катастрофа Духа индивидуализма и либерализма, доведенного в своей исторической логике до крайности, до человеческого распада, до человеческих одиночества, ненужности и невостребованности, борьбы всех против всех, есть Катастрофа Духа Конкуренции, доведенная до своего крайнего предела. В этой Катастрофе отразилась глобально-эволюционная утопичность рыночно-капиталистической модели социальной жизни, предчувствование надвигающейся возможной гибели человечества в XXI веке, в ней отразился наступивший Предел ценностям Запада – ценностям либеральной, социально-атомарной модели общества, частной собственности, свободного рынка, индивидуализированный, эгоцентричной, не знающей ответственности за свои деяния свободы, ценностями спонтанной, стихийной Истории, апологетированной философскими, социологическими трудами Поппера, Хайека, Бжезинского, Фукуямы и многих других.

Глобальная Духовная Катастрофа сопровождается Глобальной Информационной Катастрофой, в которой зафиксирована катастрофическая неадекватность информационной среды, создаваемой средствами массовой

информации и массового искусства – телевидением, радио, видеоиндустрией, рекламой, реалиями в которых живет человек и общество. Это есть катастрофа "телеманов" и "информофагов" – "пожирателей информации", это есть катастрофа "информационной власти" и информационного манипулирования сознанием людей, все более их отдаляющих в навязываемых информационных картинах от законов собственного бытия.

Информационное общество, информационно-компьютерная революция, призванные усилить интеллект человека и совокупные интеллекты общества стран мира, по "странности" Стихийной Логике Истории, еще более усилили информационно-интеллектно-энергетическую асимметрию человеческого разума, еще более усилили интеллектно-энергетический дисбаланс развития, перешедший в первую фазу Глобальной Экологической Катастрофы. Внедрение Рынка в информационное, образовательное и культурное пространства жизни сопровождается генерацией ложной информации, "информационными" и "рекламными войнами".

Появился к концу XX века новый феномен - "информационная экология", отражающая усиливающуюся концентрацию "информационных загрязнений" в пространстве жизни, как отдельного человека, так и человечества в целом. Глобальная Информационная Катастрофа человечества есть Глобальная Информационно-экологическая Катастрофа, отражающая Предел Цивилизации Рынка в информационной логике развития человечества, Предел как раз той Цивилизации, тотальное установление которой и мыслит Жак Аттали как апофеоз логики истории.

***Императив перехода человечества на основания управляемой
социоприродной эволюции на базе общественного интеллекта и
образовательного общества***

Таким образом, Конец XX века есть глубокий Кризис Классической, Стихийной Истории, в котором отразился императив выживаемости человечества в XXI веке как императив коренного преобразования (метаморфозы в смысле Гете) оснований бытия человечества.

Модель устойчивого развития как цель, выдвинутая решением Конференции ООН в Рио-де-Жанейро в 1992 году, при сохранении ценностей Запада и неравномерного потребления ресурсов Земли, остается декларацией и утопией. По нашим воззрениям у человечества есть единственный шанс выжить: перейти от эпохи энергетической цивилизации XX века к эпохе управляемой социоприродной эволюции на базе общественного интеллекта и образовательного общества.

Проблема управляемости – "ядро" в системе проблем, порождаемых императивом выживаемости человечества в XXI веке. Человечество, миро-

вая цивилизация выживут, если сумеют взять на себя ответственность "быть гармонизатором" социоприродной эволюции, принять эстафету гармонизирующей функции от Биосферы и реализовать эту ответственность. Это означает, что социоприродная эволюция должна приобрести новое качество, в котором социоприродный гомеостаз (механизм устойчивости) включает в себя как важнейшее управляющее звено общественный интеллект, совокупный разум человечества. Система положений учения о ноосфере В. И. Вернадского, положение о человеческой мысли как планетарной геологической силе, участвующей в преобразовании лика Земли, получают свое развитие.

Управляемое социоприродное развитие на базе общественного интеллекта, а это означает, что и История человечества в пространстве Большой Логике Социоприродной Эволюции становится управляемой, Неклассической, – единственная возможная модель устойчивого развития человечества в XXI веке.

Человечество выживает, если завершив в период Классической, Стихийной Истории на рубеже XX и XXI веков и 2-го и 3-го тысячелетий, перейдет к Неклассической, Управляемой Истории в пространстве социоприродного бытия. Отвечая западным апологетам спонтанности, стихийности Истории, противникам плановости социально-экономического развития, необходимо подчеркнуть, что Управляемая История может состояться только в пространстве Большой Логике Социоприродной Эволюции, а не в пространстве Внутренней Логике Социального Развития. При этом меняется содержание управления, оно не противостоит стихийности, спонтанности по логическому правилу "или, или" (правилу исключенного третьего), а ассимилирует эту стихийность.

Человечество должно научиться управлять стихийностью, "канализируя" эту стихийность, регламентируя творчество человека и общества, гармонизируя его с творчеством Природы. Управление социоприродной гармонией включает в себя использование биосферных гомеостатических механизмов, сознательное способствование реализации гармонизирующей функции Биосферы. Для этого человеческий разум (индивидуальный и совокупный) должен стать "биосферным, претерпеть преобразование, трансформироваться из "Разума-для-себя" в "Разум-для-Биосферы, Земли, Космоса".

Общественный интеллект есть совокупное управление будущим со стороны общества. Он есть единство науки, культуры и образования. Образование и семья – механизмы воспроизводства общественного интеллекта. Причем на протяжении последних столетий происходит смещение доминант в механизмах воспроизводства общественного интеллекта: от семьи – к образованию. Знания – субстанция общественного интеллекта. Через "кругооборот знаний" в обществе осуществляется социальный "кругооборот интеллекта": от индивидуального интеллекта к общественному интеллекту и от него

через образование снова к индивидуальному интеллекту. Индивидуальный и общественный интеллект в социальном измерении исторически появляются одновременно. Прав Ю. М. Осипов, когда заявляет, что разум – это мы. Разум, интеллект всегда есть дело коллективистское, совокупное.

Переход человечества от Классической, Стихийной Истории к Неклассической, Управляемой Истории будет означать смещение доминант от стихийной исторической детерминации к идеальной исторической детерминации на базе общественного интеллекта.

Предпосылки для такого перехода зреют в тех социально-экономических преобразованиях, которые реально происходят в последней трети XX века и которые фактически представляют собой "синтетическую цивилизационную революцию".

Эта "цивилизационная революция", логикой которой уже невозможно пренебрегать в оценке перспектив человечества, развивается по шести основным направлениям:

- направлению резкого возрастания системной организованности жизни человечества по технологической, экологической и информационной составляющим ("системная революция в механизмах цивилизационного развития");
- направлению коренного изменения требований к внутреннему миру человека, его духовности, нравственности, профессионализму с позиций обеспечения системной адекватности его "картин мира" и деятельности изменившейся сложности социально-экономического, технологического и экологического бытия ("человеческая революция", необходимость которой в свете экологических проблем была сформулирована А. Печчеи);
- направлению резкого возрастания интеллектуализации труда и капитала и роста инновационной динамики, приведшего к появлению "мира изменений", в котором темпы обновления технологического базиса на много опережают темпы обновления поколений людей ("интеллектно-инновационная революция в механизмах цивилизационного развития");
- направлению резкого возрастания фактора качества как нелинейного синтезатора всех качественных изменений в основаниях функционирования и развития экономики общества и человека: сдвига в механизмах конкуренции от ценового фактора к качеству товаров, затем сдвига к качеству технологий и систем качества на производстве и последнего сдвига к доминанте межстрановой конкуренции по качеству интеллектуальных ресурсов и качеству образования в 90-х годах уходящего столетия; преобразования складывающейся философии, методологии и технологии всеобщего управления качеством во всеобщее управление качеством жизни на базе системы мониторингов, включая и формирование Национальных систем качества образования ("революция качества" или "квалитативная революция");

- направлению резкого возрастания и развития рефлексивной и методологической культуры, преодоления технократической асимметрии в системе знаний науки и культуры через развитие человекознания, наук о живом веществе, биосфере, ноосфере, осознания человеком и обществом своей Ответственности за все живое на Земле, преобразования оснований экономической науки и науки об обществе с позиций нового человекоцентризма, формирования экономики человека и экономики образования, эко-экономики, потребностей повышения управляемости социально-экономическими процессами ("рефлексивно-методологическая революция");

- направлению резкого изменения социальных функций и содержания образования, становления образования как главного социального института, отвечающего за восходящее воспроизводство качества общественного интеллекта, его опережающее развитие по отношению к происходящим по антропогенным причинам изменениям и росту сложности и системности бытия общества и человека, как формы существования личности в «мире изменений», обеспечения ее профессиональной мобильности и адаптационных свойств (непрерывное образование), как главного "двигателя" экономики и социально-экономической эволюции, значение, которого постоянно повышается по мере роста интеллектоемкости, наукоемкости, образованиеемкости экономик стран мира ("образовательная революция").

Главным итогом "синтетической цивилизационной революции" является появление нового класса экономических систем в страновом и глобальном измерениях: быстроходных, наукоемких, интеллектоемких, образованиеемких экономик планово-рыночного типа, в которых по мере роста указанных науко-, интеллекто-, образование-, "емкостей", увеличивается роль плановых регуляторов развития, их масштабность. Происходит интеллектуализация производительных сил в обществе и его совокупного капитала с одновременной капитализацией знаний и интеллекта. Меняется природа экономической ценности – стоимости и потребительной стоимости, в структуре которых возрастает роль знаний, образования, интеллекта.

До 70% прироста национального дохода обеспечивается в такого типа экономиках развитием образования и приростом знания на его основе. Об этом свидетельствуют данные развития стран с "развитой экономикой". По нашим оценкам, происходит быстрыми темпами формирование витально-экологической стоимости товаров и технологий как нового типа экономической ценности, дополняющей в своей регулятивной функции регулятивные функции стоимости и потребительной стоимости. Фактически наметились новые процессы, отражающие изменения в экономических основах бытия общества и человека, которые могут быть названы как процессы эдукологизации (эдюкэйшен – образование) и сайентизации (сайенс – наука) экономи-

ки и в которых отражается экспансия образования и науки на все стороны жизни общества.

Увеличивается нижний порог среднего образовательного ценза экологической выживаемости населения в условиях роста наукоемкости и интеллектоемкости технологического базиса экономики и процессов обеспечения экологических устойчивости и безопасности к 2005-2010 гг. Он составит 16-17 лет обучения при нынешних технологиях образования.

Это означает, что формирование эко-экономики требует всеобщего высшего образования. Принятые программы перехода к началу XXI века к всеобщему высшему образованию в ряде развитых стран – отражение начавшегося процесса осознания этого императива.

"Образовательная революция", как часть "синтетической цивилизационной революции" в рамках Внутренней Логике Социального Развития, под воздействием императива выживаемости человечества в XXI веке приобретает новый масштаб как форма преобразований в цивилизационных основаниях бытия человечества, подготавливающих переход к управляемой социоприродной эволюции на базе общественного интеллекта и образовательного общества. Это означает, что она приобретает *масштаб формационной образовательно-педагогической революции*, отражающей собой переход от образовательно-педагогической формации Просвещения и "образовательных услуг", становление которой произошло в эпоху Возрождения и Просвещения, к образовательно-педагогической формации "образовательного общества" в XXI веке, в котором образование становится образовательно-педагогическим производством и воспроизводством человека и общественного интеллекта, формой существования человека на протяжении всей его жизни и которое экспансируется на все социальные институты и организации общества.

"Образовательное общество" преодолевает негативы *"информационного общества"*, оно есть форма выхода человечества и стран мира из состоявшихся Глобальных Духовной и Информационной Катастроф, оно есть форма реализации нового типа социоприродного гомеостаза (механизма устойчивости) на базе общественного интеллекта. Главным условием этого гомеостаза является закон опережающего развития качества человека, качества общественного интеллекта и качества образовательных систем в обществе. Императивы перехода к всеобщему высшему образованию, непрерывному образованию, гуманизации и математизации образования, становления нового типа профессионализма – энциклопедического, универсального, проблемно-ориентированного, становления крестьянского высшего образования и другие – отражение действия данного закона как императива на рубеже веков.

***Геополитический мондиализм – идеология и стратегия
установления «нового мирового порядка» –
ускоритель экологической гибели человечества***

Указанные положительные тенденции, отраженные в "синтетической цивилизационной революции" в конце XX века, находятся в конфликте с набирающей силой межстрановой (на уровне государственных политик) конкуренции по качеству интеллектуальных ресурсов и качеству образования, с явно проявляющимися тенденциями целенаправленной стратификации обществ, народов, наций, и людей по образовательно-научному потенциалу. Процесс капитализации знаний и интеллекта сопровождается процессом превращения знаний в форму власти.

Одновременно происходит трансформация "информационных войн" в "войну знаний".

Проникновение Рынка в сферу науки и образования, производства знаний интенсифицирует эти негативные процессы. Если воспользоваться "образом меритократии" в антиутопии М. Янга "Возвышение меритократии" как стратификации общества по интеллекту и соответственно стратификации образования по доступности тех или иных систем знаний, то в мире наметилась тенденция становления глобальной стратификации "власти знаний" и глобального управления стратификацией образования по странам мира с позиций доступности тех или иных видов знаний и их производства. По Н. Н. Пахомову "общество знания" в развитых странах, которое он обобщенно называет "Европой", как бы имеет тенденцию к "замораживанию" "общества незнания" в развивающихся странах (в "не - Европе") с целью обеспечения оснований для эксплуатации ресурсов в этих странах.

"Разрыв" между уровнями образованности массы людей в развитых и развивающихся странах усиливается – и это также один из факторов разворачивающейся первой фазы Глобальной Экологической Катастрофы в конце XX века, один из моментов становящегося нового типа несправедливости – несправедливости в сфере развития интеллекта и образованности людей. Эта несправедливость есть отражение становления нового типа господства – господства интеллекта и знаний, ведущего к более рафинированным, утонченным формам эксплуатации и рабства.

Геополитический мондиализм, как стратегия ряда руководителей, политиков и геополитологов стран Запада по установлению "нового мирового порядка", в необходимых случаях силой, с целью закрепления сложившегося неравенства в потреблении мировых ресурсов, как стратегия по силовому решению проблемы устойчивого развития в XXI веке при сохранении ценностей Запада, рыночно-капиталистических форм Логике социально-экономического развития, – является утопичной, в конечном счете, усилива-

ет процесс развития Глобальной Катастрофы. Надвигающийся глобальный ресурсный кризис в начале XXI века стимулирует стратегии выживания стран Запада, США на мондиалистских основаниях.

Появилась понятие "золотого миллиарда" человечества, выживанию которого и должен способствовать мондиализм как стратегия. В этой стратегии "не-золотые миллиарды" человечества обрекаются на постепенное исчезновение, поскольку ресурсов на Земле по установкам мондиалистов на всех не хватает. Ярким проявлением мондиалистских философии и мировоззрения являются установки в политике Президента, Конгресса, многочисленных Комиссий и аналитических центров в США. Развал СССР как глобального силового ограничителя в силовой политике США только усилил эту тенденцию.

Еще в 1978 году Американский предпринимательский институт исследований государственной политики в США выпустил сборник статей под руководством бывшего министра обороны США М. Лейерда "Большая стратегия на 1980-е годы", где отмечается: "Мы стоим перед мрачной перспективой мира, где слишком много людей и слишком мало ресурсов Мира, где стремление развитых стран сохранить свой уровень жизни входит в явное противоречие со стремлением других выжить. В этом мире силой будет решаться много, возможно, даже все. Только сила обеспечит упорядоченное, хотя возможно, и неравное, распределение ресурсов, которых не хватает. Потребуется сила, чтобы побудить развивающиеся страны не прерывать поставки важнейших ресурсов... И только военная сила может обеспечить безопасность коммуникаций".

В документе 1994 года, подписанным президентом США Клинтоном, подчеркивается: «... 45% всех потребностей США в нефти покрывается за счет импорта. США весьма заинтересованы в беспрепятственном доступе к этому важному сырью за рубежом». И далее: "... когда на карту могут быть поставлены жизненно важные интересы нации, применение нами силы будет решительным и, если это необходимо, односторонним".

Пример последних ударов крылатыми ракетами по Ираку (в сентябре 1996 года), по Афганистану и Судану в 1998 году являет собой этот новый мировой порядок, в котором силовая глобальная вседозволенность Вооруженных Сил США прикрывается "фиговым листком" интересов американской нации ("нации США"), распространяющихся на весь мир и Россию в том числе.

На съезде демократической партии США по выдвижению Клинтона в кандидаты в президенты на второй срок, Б. Клинтон подтвердил, что в этом "новом мировом порядке" США остается страной, "незаменимой для остального мира" и чтобы эту функцию "незаменимости" выполнять, администрация США берет на себя обязательство укреплять обороноспособность стра-

ны, а ассигнования на модернизацию вооружений увеличить к 2000 году на 40 процентов.

Артур М. Шлезингер в знаменитой книге "Циклы американской истории" отмечает империалистическую сущность американской политики, ее целевую направленность на становление глобальной империи под силовым гегемонизмом США. "Тяга к экспансии, имеющая столь глубокие корни в экономической структуре, обеспечила в XX веке преданность всех американских администраций делу строительства империи. Нации стремящиеся защититься от американской экономической агрессии, объявились угрожающими американской свободе. Отсюда война с Испанией, отсюда первая и вторая мировые войны, отсюда "холодная война", отсюда войны во Вьетнаме. Стремление к завоеванию мировых рынков, согласно тезису "открытых дверей", объясняет все в американской политике". Красноречивое признание Артура М. Шлезингера-младшего! "Новый мировой порядок" – продолжение этой политики, но уже в условиях глобальной экологической напряженности и надвигающегося ресурсного голода.

Геополитический мондиализм, в какие бы одежды он не одевался, есть форма продолжения этой глобальной империалистической стратегии США, в том числе в сфере обеспечения устойчивости в развитии человечества.

Русский ученый-космист, наш современник, В. П. Казначеев предупреждает: "... идет наступление новой эпохи варварства. Это новое технологическое, технократическое варварство, которое во все времена оставалось в латентном скрытом состоянии в механизмах всех цивилизаций". "Человечество уже не будет иметь своей истории развития, тотальный геноцид неминуем. Либо планета действительно, как это прежде писалось в научно-фантастической литературе, вернется к группе вассалов и новому рабству основной доли населения планеты". Геополитический мондиализм, как силовая империалистическая стратегия США, беременен этим "технологическим варварством", признаки которого уже проявились в Югославии и в Ираке.

Утопичность стратегии мондиализма как стратегии устойчивости состоит в том, что она игнорирует возможность подъема агрессивности в условиях развития Глобальной Экологической Катастрофы громадных масс населения земного шара, подпольного изготовления и применения "ядерных взрывных устройств". Упование на "стратегию силы", медленное умерщвление "не-золотых" миллиардов человечества в мировом Строе Денег по Жаку Аттали, есть безнравственная, "каннибалистская" в цивилизационной оболочке стратегия, усиливающая складывающиеся негативы цивилизационного развития, несправедливость, разрыв между богатыми и бедными, Глобальные Экологическую, Духовную и Информационную Катастрофы.

Здесь нет спасения человечеству. Действует императив: или спасается все человечество, или не спасается никто.

Мондиализм есть форма духовного разоружения человечества в условиях, когда необходима мобилизация его духовных и интеллектуальных сил и в самые кратчайшие сроки.

Очевидно, для этой мобилизации у человечества остался ресурс времени от 15 до 25 лет. Для этого необходимо осознать, что будущее за коллективистскими формами бытия, ноосферным экологическим духовным социализмом, но в новой, неклассической форме, в которой общественный интеллект и образование, а значит экономика человека и образования, становятся ведущими факторами развития.

Два «призрака» бродят по земному шару

Два "призрака" бродят по земному шару:

- "призрак" возможной гибели человечества в XXI веке на путях рыночно-капиталистической цивилизации
- и "призрак" выживания человечества в форме его перехода к Неклассической истории как управляемой социоприродной эволюции на базе общественного интеллекта и образовательного общества, требующей доминирования социалистических оснований человеческого бытия, в том числе доминирования общественных собственности и капитала.

Спор о собственности, продолжающийся более 2000 лет, приобретает судьбоносный для человечества характер, превращается в императив жесткого ограничения стихийности механизмов частной собственности, частного интереса и рынка в рамках стратегии гармонизации взаимоотношений между человеком и природой, повышения управляемости социально-экономическим развитием. А. Ф. Лосев, знаменитый русский философ и логик XX века, незадолго до смерти сказал: человечество совершенно неизбежно идет от индивидуализма к коллективизму. Вопрос состоит в том: успеет ли пройти человечество этот путь в необходимые сроки, диктуемые "императивом выживаемости".

Судьба истории человечества в будущем XXI веке будет решаться через судьбу социализма, которая становится судьбой человечества. Исторический проигрыш социализма, если одержат победу идеи «Манифеста» Ф.Фукуямы, будет означать одно – экологическую гибель человечества и тех «победителей», которые сейчас «пируют» по поводу распада СССР.

Катастрофа, которая олицетворяется гибелью СССР, предстает как планетарная социальная катастрофа, которая, демонстрируя собой временную победу глобального империализма США и Западной Европы под «флагами» и «лозунгами» либерализма и парламентского, буржуазного демократизма, произошла, когда сам «поезд» капитализма, в лице состояв-

шейся первой фазы Глобальной Экологической Катастрофы, уже мчался «под откос», в «пропасть» экологической гибели.

Именно в это время Альберт Гор в своей работе «Земля на чаше весов» вдруг ужаснулся: «Я пришел также к более глубокому пониманию самого устрашающего факта из всех, с какими нам пришлось столкнуться в наш век: цивилизация способна уничтожить самое себя». Морис Стронг, Генеральный секретарь Конференции ООН по окружающей среде и развитию на уровне глав государств в Рио-де-Жанейро в 1992 году, во время открытия конференции, произнес слова: «Центральными вопросами, которыми нам предстоит заниматься, является характер производства и потребления в промышленно-развитой части мира, который подрывает системы, поддерживающие жизнь на Земле».

Но чтобы вернуться к жизнеобеспечивающей стратегии социально-экономического развития человечества и установлению социоприродной или ноосферной гармонии, человечество должно перейти к ноосферному экологическому духовному социализму и отказаться от капитализма, рынка, частной капиталистической собственности, потому что, не совершив такой Великий Отказ, оно обречено на экологическую гибель. «Призрак» бродит по всему миру – призрак ноосферного экологического духовного социализма.

Место России в стратегии выживания человечества

Итак, перед человечеством действует императив выживаемости. Выход из состояния первой фазы Глобальной Экологической Катастрофы возможен только через социализм, но социализм нового качества – экологического, духовного (примет духовных потребностей над материальными) и ноосферного в целом, когда обеспечивается скачок в качестве Разума – переход от состояния «Разум-для-Себя» в состояние «Разум-для-Биосферы, Земли, Космоса», когда императив ноосферной гармонии становится духовно-нравственным императивом, основанием ноосферной духовности.

Мондиализм служит первому «призраку» – «призраку» экологической гибели человечества, ускоряет его торжество.

Мондиализм переходит к стратегии уничтожения России. Сигналы поступают от многих знаковых геополитиков Запада, в том числе от Бжезинского, Олбрайт и других.

Почему Запад так рвется к полной колонизации России?

Из-за ресурсов. Россия не только – одна из немногих стран, которая «держит», за счет своей природы, устойчивость биосферы. Но и самая богатая ресурсами страна, которая так нужна глобальному империализму, чтобы отодвинуть неминуемую системную экономическую катастрофу, которая надвигается вместе с нарастающим давлением «диктатуры лимитов приро-

ды» (понятие В.П.Казначеева). Скрытая «война», которая велась против СССР, а теперь развернулась против России, это не только и не столько «война» против социализма, хотя и эта цель была и продолжает оставаться, сколько против России, как цивилизации, против русского народа как ее создателя и главного «скрепа», за установление своей диктатуры над ее ресурсами.

Россия – центр устойчивости и неустойчивости, в геополитическом контексте, мира, своеобразная «ось» евразийской истории и соответственно всей истории.

Первый Прорыв к социализму всего человечества именно в России был не случаен, а закономерен. Он предсказывал, что это уже началась социалистическая история, которая неизбежно одержит всемирно-историческую победу.

Но если в России начнется ее распад и на его фоне произойдет военный коллапс Востока и Запада, здесь, на ее территории, то человечество из этого военного коллапса живым не выйдет.

Почему?

Именно потому, что Россия – это Россия, российская Евразия, своеобразный «континент» – «буфер» между «Западом» и «Востоком», великий пример евразийской кооперации народов и национальностей во главе с русским народом.

Об этом свидетельствует вся философия истории российской Евразии на протяжении последних 10 тысяч лет, в том числе Руси – России на протяжении последнего тысячелетия.

Не поэтому ли в двух мировых войнах главным фактором была Россия – СССР? Не поэтому ли Россия всегда на протяжении последних 300 лет выступала миротворцом и освободила Европу, как из-под гнета империализма Наполеона, так и из-под гнета гитлеровского фашизма в 1941 – 1945гг.?

***Данный «Манифест» есть «Предупреждение»
устремлениям геополитического мондиализма
к уничтожению России***

Многие мыслители на Западе, видные геополитики, в том числе и те «скрытые» «водители», входящие в верха «мирового правительства», думающие, что они с помощью денежной, информационной и военно-силовой власти «управляют» миром, имеют «короткие мозги», надеясь решить свои проблемы установления власти над миром за счет России. Они имеют «короткие мозги», потому что в их мотивации лежит своекорыстие и стремление к власти.

Настоящий интеллект, как механизм прогрессивной эволюции, представляющий собой механизм управления будущим, – есть интеллект тогда и только тогда, когда он духовно-нравственен, включает в себя регулятивы своей деятельности на базе единства истины, добра, красоты и любви.

Это единство и есть главное основание будущей Тотальной Неклассичности будущего бытия человечества. Что означает собой это единство? То, что «истина» – не совсем «истина», если она не регулируется и критериями «Добра», как продолжения Жизни на Земле, и критериями «Красоты», на языке которой нам дана возможность осознать Закон Гармонии как закон любого Целого. А «Любовь» – стягивает все воедино, в бытийном смысле она есть символ доминирования в Природе, в прогрессивной эволюции Закона Кооперации.

Интеллект «мирового правительства» – как интеллектуальной верхушки мировой капиталократии в этом определении – не есть «интеллект», именно вследствие своей бездуховности и безнравственности, которые диктуются логикой работы «машины», в которой «горючим» выступают «деньги», и в которой нет места, по признанию и Аттали, и Сороса, традиционным ценностям. Этот «интеллект» есть «анти-интеллект» или «анти-разум», и в этом качестве обречен на экологическую гибель.

В этой логике представлений о ценностях и целях в пространстве капиталистического анти-разума и формируется стратегия колонизации России с ее расчленением.

Но этого-то и не может по высшим законам человеческой Истории произойти, потому что это событие станет самым Концом Истории – экологической гибелью человечества!

Об этом по своему, исходя из своих оснований – и геополитических, и философских, и социальных, и духовно-нравственных, – предупреждали еще в 30-х годах XX века и Иван Александрович Ильин, и Елена Ивановна Рерих.

Именно таким «Манифестом Предупреждения» является данный «Манифест».

Россия – великая страна. В ней витает русский дух всечеловечности – пушкинский дух, о котором когда-то, еще в XIX веке, говорил великий Федор Михайлович Достоевский.

Здесь в России на вызов XXI века будет дан достойный ответ, он будет связан с возвращением России на социалистический путь развития, но в новом качестве – ноосферном, экологическом и одновременно духовном!

-----//

УДК 111+316
ББК С023

***/Субетто Александр Иванович.** Зов Будущего: мир, человечество и Россия на пути к ноосферной гармонии / Под науч. ред. Президента Академии гуманитарных наук, д.э.н., проф. В.Т. Пуляева. – СПб. : Астерион, 2014. – 634 с. ISBN 978-5-00045-085-7

**CALL OF THE FUTURE: PEACE AND HUMANITY TOWARDS RUSSIA
NOOSPHERIC HARMONY**

Subetto Alexander

(manifest, declaration, memoranda, and other documents doctrine manifestatsionnogo type)

Under the editorship of Doctor of Philosophy, Professor Lev Alexandrovich Zelenova

-----//

Noosphere Charter researchers-NOOCR

www.facebook.com/noosferokom

Хартия исследователей ноосферы

«Ноосфера.Общество.Человек»

journal «Noosphere.Society.Man»

[http://noocivil.esrae.ru/;](http://noocivil.esrae.ru/)

<http://www.scireg.org/rus/files/fileinfo/458>